

LA ESTAFETA DEL NOROESTE.

(CRONICA DE LEON)

SALE LOS MARTES, JUEVES Y SÁBADOS

AÑO I	PRECIOS DE SUSCRICIÓN	LEON	PUNTOS DE SUSCRICIÓN	NUM. 47
	En la capital 1 peseta al mes Fuera 3 pts. trimestre adelantadas	JUEVES 22 DE ABRIL DE 1886	En la Redacción y Administración Cuatro-Cantones, 9	

SACRILEGO ATENTADO

Para conocimiento de nuestros lectores insertamos los principales puntos de la biografía del infeliz asesino Galeote y de la ilustre víctima Sr. Obispo de Madrid, tomados de *La Unión* del lunes; y algunos documentos que ha publicado *El Resumen* y *El Progreso* de Madrid.

La Correspondencia se hace eco del rumor de que el asesino pertenecía á una sociedad secreta, y desmiente el rumor de que sea el autor de unos artículos publicados en *El Resumen* bajo el pseudónimo «Un clérigo de la Corte.»

Sin embargo, el lenguaje de los artículos, su fecha, el ser el asesino suscriptor de *El Resumen* (cosa inexplicable en otro sacerdote) hacen presumirlo.

Que descubra *El Resumen* quién sea el autor y cambiaremos de opinión.

EL OBISPO DE MADRID

El Ilmo. Sr. D. Narciso Martínez Izquierdo, primer Obispo de la Diócesis de Madrid-Alcalá, nació el 29 de Octubre de 1831 en Rueda, pueblo perteneciente al señorío de Molina en la provincia de Guadalajara.

Estudió latín y humanidades en Molina de Aragón, y recibió el grado de bachiller en filosofía en la Universidad de Madrid en el mes de Julio de 1856.

En el Seminario de Sigüenza, y con notas brillantísimas, obtuvo los grados de bachiller, licenciado y doctor en Sagrada Teología y en Derecho canónico; por sus dotes de ilustración explicó en este Seminario las cátedras de lengua griega y las de religión y lugares teológicos, y en No-

viembre de 1864 se le nombró, mediante oposición, para la canongía penitenciaria de Sigüenza, obteniendo en 1868 el Arce-dianato de Granada.

Habiendo venido, por el voto de sus paisanos, á las Cortes revolucionarias de 1871, pronunció un discurso notabilísimo, en el que demostró su clarísimo talento y sana inteligencia, y á la par sus dotes ejemplares de bondad y unción evangélica, discurso que mereció elogios entusiastas de todos los partidos de la Cámara, aún de aquellos que más en abierta oposición estaban con las opiniones tan elocuentemente sustentadas por el distinguido orador católico, y efecto de la impresión poderosa, producida por esa ovación admirable, y el concepto que inspiraban sus relevantes virtudes; en 1873 fue presentado por el Sr. Castelar para la Silla episcopal de Salamanca.

En las primeras Cortes de la restauración la provincia eclesiástica de Valladolid le designó su representante en el senado, y al discutirse el artículo 11 de la Constitución, que establece la tolerancia religiosa, contendió en el Alto Cuerpo Colegislador con el entonces presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas del Castillo, abogando y sosteniendo por la continuación de la unidad católica. Fue en opinión de cuantos presenciaron y oyeron esos debates, una discusión levantadísima, en la que los oradores acreditaron su profundo saber y arrebatadora elocuencia, y en las Cortes posteriores, representando al mismo Cabildo catedral de Valladolid, volvió al Senado, interviniendo magistralmente en cuantos asuntos referentes á los intereses de la Iglesia, como cuestión de enseñanza y matrimonio civil, se discutieron en la Alta Cámara.

En 6 de Marzo de 1879 se le había concedido la gran cruz de Isabel la Católica, y es académico correspondiente de la Estirola.

Al verificarse las solemnes exequias por el alma de la reina doña Mercedes, pronunció el venerable Prelado la oración fúnebre, demostrando una vez más su talento y la hermosa y elocuente palabra que posee.

Trasladado hace ocho meses de la diócesis de Salamanca á la Silla Episcopal de Madrid-Alcalá, todos sus esfuerzos se dirigían en primer término al mejor arreglo parroquial de Madrid, y de acuerdo con el ministro de Gracia y Justicia, señor Alonso Martínez, pidió la división de la capital en 40 parroquias, creando las cuatro nuevas en la Guindalera, cementerio del Este, Ventas del Espíritu-Santo y afueras de la Puerta de San Vicente, y muy especialmente también á restablecer la disciplina en el numeroso Clero de Madrid, dictando al propio tiempo una serie de sabias y enérgicas disposiciones que cortaran y evitaran de raíz los abusos que pudieran cometerse.

EL CRIMINAL

El criminal es delgado, alto, huesoso, de rostro de color cetrino y de 47 años de edad.

Se llama Cayetano Galeote, según unos Galeote, según otros, y Cótilla; es natural de Velez-Málaga (provincia de Málaga), hijo de Cayetano y María. Vivia en Madrid desde 1880 con doña Trinidad Durda, soltera, de unos 30 años de edad, natural de Marbella.

Ha vivido en las calles de la Abada, del Reloj y del Arco del triunfo. Hoy tenía su casa en la calle Mayor, núm. 61, pared por medio de la habitación en que vivió el cura Merino, que atentó contra la vida de la Reina doña Isabel II.

No es exacto, como dice *El Imparcial*, que haya estado inscrito en la Iglesia de Encarnación. Allí solo fué á decir misa algún tiempo en sustitución y por encargo de otro Sacerdote, por cierto muy digno. Lo que sí solo es, es que ha celebrado mi-

sa en San Ginés, del Cristo de la Salud; en la Capilla de los Irlandeses, en San Marcos, en las Comendadoras y en alguna otra que no hemos podido averiguar.

Durante quince años ejerció Galeote el ministerio sacerdotal fuera de Madrid, primeramente en su provincia, después en las posesiones españolas de África, y luego en Puerto-Rico, Ultramar, donde se le hubo de formar expediente por ciertos escándalos.

De casi todas las Iglesias de Madrid en que ha estado inscrito ha salido por la misma causa según los informes verbales que hemos recogido de boca de multitud de testigos.

Ultimamente se había empeñado en que el señor Obispo de Madrid había de darle una satisfacción pública por haber sido despedido de la Iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, por las razones y causas justísimas que se indican más adelante.

LA BENDICION DE SU SANTIDAD

A un telegrama que dirigió el señor Nuació de Su Santidad impetrándole la bendición apostólica para el señor Obispo de Madrid, Su Santidad ha contestado en el siguiente telegrama: «El Santo Padre se ha enterado con sumo dolor y horror del inicuo atentado cometido con ese señor Obispo, y le envía su apostólica bendición, y ruega á Dios se digné conservar para su grey á tan virtuoso y digno Pastor.»

LA PRENSA REVOLUCIONARIA Y EL ASESINO

El Correo de anoche hace constar que el clérigo Galeote visitaba con frecuencia la redacción de *El Progreso*, y en otro lugar hacemos constar que, según declaración de la portera, era suscriptor de *El Resumen*.

Sea de esto lo que fuere, el hecho es que *El Resumen* y *El Progreso* de anoche publican veinticuatro cartas de Galeote diri-

Folleto de LA ESTAFETA DEL NOROESTE 3

MARIPOSA Y HORMIGA

de Fontenay le convenia mejor que la tuya.

De pronto Fernanda dió un agudo grito y saltó sobre una silla. Lucía vió entonces un ratón, objeto de terror para Fernanda, y se puso á reír burlescamente, diciéndole:

—Ese es uno de tus caballos Normandos convertido en ratón como los de Cenicienta.

—Ah, yo te pagaré la burla—dijo para sí Fernanda, estrechando la mano de su amiga, en el momento en que esta la dejaba para ir á contar á todas sus compañeras el chasco que había sufrido su orgullosa rival.

En la noche de este triste día estaba sola Fernanda, mirándose en un espejo que reflejaba su hermoso rostro. —Uno perdido, ciento encontrados—pensó, y tomando la esquila de dar parte del casamiento de Terville la hizo pedazos para envolver sus tirabuzones. Cuando sus ca-

bellos fueron envueltos en el inocente papel sobre que ejercía su venganza, reflexionó que el tiempo estaba húmedo, y que los rizos se caerían si no los sostenía con el hierro caliente. Púsole, pues, á calentar, y al apretar los rizos con cólera, oyendo que chirriaban, le parecía que hacía sufrir un tormento al ingrato Terville; pero no era Terville el que padecía, eran sus hermosos cabellos, que cayeron quemados á sus pies.

Al día siguiente Fernanda tenía calentura y sus amigas acudían solícitas á la puerta de su habitación para tener noticias de su salud.—La señorita se ha quemado el pelo y no quiere ver á nadie.

Las jóvenes se iban diciendo—las Rusas cortan sus cabellos cuando pierden á sus maridos; Fernanda ha hecho mejor, se los ha quemado.

Margarita era la única que encontraba palabras de verdadero afecto para consolar á su hermana: no la abandonaba un instante, y entre tanto que la bella indolente lloraba sus cabellos y sus caballos y se mantenía tendida en una butaca sin

ocuparse en cosa alguna, le activa niña arreglaba los adornos de su hermana, sabiendo que la vista de estos adornos era lo único que podía consolarla.

Fernanda se decidió á volver á aparecer en el mundo con algunos cabellos menos.

Acababa de cambiarse la guarnición de aquella plaza, y en el regimiento de caballería, que había llegado, se encontraban muchos oficiales jóvenes, cuyos nombres sonaron agradablemente en los oídos de Fernanda, y después de haber pasado revista á las cualidades y circunstancias de cada dragón, fijó su elección en un oficial oriundo de Bretaña, cuyos antepasados habían combatido al lado del Rey Conán, y que poseía los dominios conquistados por ellos. Este Bretón, felizmente dotado por la naturaleza y por la fortuna, llegó á ser bién pronto el hombre de moda; todos deseaban tenerlo en su casa; las madres de familia le convidaban á comer; las jóvenes no aceptaban otras parejas de baile, sino después de haber puesto á disposición de él la colección íntegra de sus walses y contradanzas. El ofortunado dragón se reía

de sus triunfos involuntarios, y se ocupaba más de sus caballos que de las jóvenes casaderas, que lo tomaban por punto de mira. Fernanda se adelantó á ellas; dejando á sus amigas á medio camino.

En un museo fija la vista de los concurrentes el cuadro más hermoso, y tal era el afecto que producía Fernanda en el oficial Bretón, que era amigo de las artes. Él consideraba con placer el hermoso rostro de la señorita de La-Tour, la que en su imaginación se consideraba al pie del altar, respondiendo—sí quiero—y dando su linda mano al noble Bretón, ella se consideraba también entrando en el castillo de Brehan, cuyo puente levadizo (porque debía tener puente levadizo) se bajaría, y la música de los dragones, transportada por encanto á ciento cincuenta leguas de allí, tocaría una marcha triunfal en honor de la hermosa señora del feudal castillo. Después el valiente capital la diría:—Reinado, querida Princesa, en el castillo de mis antepasados.

¡Ah! el valiente guerrero pasó cerca de Fernanda como el agua rápida del

gidas unas al señor Obispo, otras al señor Cura de Chamberí, otras al señor Vizcaino y otras al Padre Gabino, confesor del ilustrísimo Sr. Martínez Izquierdo.

De dichas cartas que la prensa revolucionaria publica para explicar los móviles del crimen y quizás para ver de buscarle alguna manera de excusa, resulta claramente que Galeote y Cotilla perseguía en su soberbia la idea constante de que su Prelado le diera una satisfacción pública por el hecho, en que no había tenido intervención alguna de haber sido despedido por causas justísimas de la Iglesia del Cristo de la Salud.

El Prelado, que llevó con Galeote su bondad hasta los últimos extremos, le procuró honrada colocación en San Marcos y en Chamberí. Todo fué inútil y aún contraproducente: Galeote quería sobreponerse al Sr. Vicario y este móvil, en unión con sus lecturas predilectas, con la atmósfera que se había creado y en la que vivía, han sido las causas que le han arrastrado al monstruoso crimen que ha cometido.

EN EL CRISTO DE LA SALUD

Hemos estado hablando también con el Rector del Oratorio del Santísimo Cristo de la Salud, y á pesar de estar profundamente afectado por el horroroso y execrable suceso, tuvo la amabilidad de responder á nuestras indicaciones.

El presbítero Sr. Vizcaino nos manifestó que el clérigo Galeote solicitó decir misa en dicha Iglesia, á lo cual se accedió para hacerle una obra de caridad. No tenía nombramiento especial del Sr. Obispo, lo cual revela la absurda é injustificada pretensión que el delincuente manifiesta en sus cartas. El presbítero Galeote se señalaba por su genio violento que llegaba hasta la furia, por una soberbia desmedida, por una tendencia constante de sobreponerse al Sr. Rector y por su carácter extravagante, escéntrico, maniático, vengativo y provocador. Todas estas circunstancias ocasionaban en el presbítero Galeote una marcha irregular y una conducta de rebelión.

El Sr. Vizcaino, de acuerdo con la Junta de la Congregación del Santísimo Cristo de la Salud, despidió verbalmente al Clérigo Galeote, pues su resignación no pudo soportar más este orden de cosas y quería recobrar la paz y la tranquilidad que le había robado dicho Clérigo.

Entre los muchos disgustos que el presbítero Sr. Vizcaino sufrió á causa del Galeote, no faltaron por parte de éste terribles amenazas. Un día, el presbítero Galeote, después de haber escrito una carta insultando al Rector Sr. Vizcaino, y cuando estaba éste haciendo unas anotaciones en los libros parroquiales, le apostrofó con el semblante descompuesto y con ademanes de loco, y concluyó amenazándole con que le iba á matar. Entonces el señor Vizcaino, con gran moderación, le respondió textualmente: «Son inútiles, al par que infundadas, sus amenazas de V. Tengo tranquilamente mi conciencia. Yo no tengo miedo á los hombres. Yo solo temo á Dios. No lo creo, además, á V. capaz de ser un asesino.»

Por ser todo tristemente raro y original el desdichado Galeote y Cotilla otro día que estuvo también muy furioso contra el Sacerdote Sr. Vizcaino, concluyó manifestando que la causa de su enojo era que éste no le había dado los buenos días. A esto contestó el Sr. Vizcaino que no había tenido semejante intención, que si acaso sería todo lo más una mera distrac-

ción. Entonces las violencias de Galeote se convirtieron en efusiones.

El Cura de Chamberí, Sr. Bocoz, dice: «Ocupado en los deberes de mi ministerio y llena el alma de dolor por la situación de mi Prelado, no he leído periódicos; pero es exacto que Galeote y Cotilla me escribió algunas cartas, por cierto con un motivo que enaltece al primer Obispo de Madrid-Alcalá.

El señor Obispo me recomendó á Galeote y Cotilla para un puesto en la parroquia de Chamberí; y en efecto, Galeote y Cotilla, me visitó y le ofrecí todo lo que podía ofrecerle, que era lo suficiente para que dicho desgraciado pudiera vivir honrada y decentemente. Después de varias idas y venidas me exigió una declaración de que yo le colocaba por orden del Prelado, y como no podía dársela, porque esto no era exacto, acabó por no querer aceptar en definitiva mis ofrecimientos, que había aceptado antes en principio.

Solo un día dijo misa en ella y asistió luego á un funeral.

Necesité usar primero con él de todas las buenas formas y de la mayor caridad y y luego de gran energía para impedir que me faltara y que se faltara á sí mismo precisamente en los momentos en que se presentaba como deseoso de que yo le sirviera en lo que yo no podía, ni debía servirle, puesto que de lo que mi exigía era, entre otras cosas, una falta contra la verdad, que no comete ningún hombre que se estima.

—Primeramente se pensó en nombrar le teniente y viendo después que este cargo no era compatible con un defecto físico suyo, pues en esta parroquia viven las familias en su mayoría en la mayor estrechez, y los tenientes necesitan tener buen oído para oír las confesiones de los enfermos, le ofrecí otro cargo que le producía casi lo mismo, y que en punto á retribución, excedía en mucho hasta lo que entonces había tenido en Madrid.

—Indicó de pasada que deseaba ser independiente, no estar sujeto á nada ni á nadie, y daba gran valor al hecho de ser licenciado en Teología. Como V. comprende, lo primero es muy difícil en el servicio de una parroquia, en el que los sacerdotes deben ser esclavos de su deber y estar siempre á disposición de los feligreses para atender á sus necesidades espirituales.

EN SAN MARCOS

Durante doce días celebró en esta Iglesia el sacrificio de la Misa, y por cierto que procuró el señor Cura favorecerle en todo lo que pudo, por habersele recomendado con verdadero interés el confesor del señor Obispo de la Diócesis.

Se distinguió por su carácter escéntrico y por ser exigente como ningún sacerdote de los que han estado y están adscritos á esta parroquia.

EN LA CALLE MAYOR

Vivía Galeote y Cotilla en un modesto piso tercero del número 61 de la calle Mayor. Los vecinos de dicha casa apenas le conocían, y solo de la portera hemos podido adquirir algunos informes.

Que vivía Galeote en esta casa hace bastantes meses, con una joven sirvienta que cuidaba de la limpieza y aseo de la casa, pues el señor es muy descuidado.

Lea diariamente *El Resumen*, de que era suscriptor.

EL SUMARIO

El señor Obispo que conservaba claras las facultades intelectuales, respondió al

breve interrogatorio diciendo que solo sabía que era un Sacerdote el agresor, pero que no cree que haya sido por venganza, pues no creía haber hecho mal á nadie. Añadió que no tomaba parte en la causa y que perdonaba al agresor.

Se recibió declaración al reo en la Cárcel-Modelo. Se le ha tomado declaración en el salón de actos públicos. Habló ganosamente y reveló su sordera. Empleaba ademanes y voces descompuestas y con cierto tono teatral. Quiso excusarse de la declaración diciendo que había escrito un cuaderno explicando los motivos de su acto.

CARTAS

«Sr. Presbítero D. Nicolás Vizcaino.—Madrid 9 de Diciembre de 1885.

Muy estimado compañero:

No permitiendo mi carácter y dignidad tolerar mas la estreñia é injustificada conducta que hace algun tiempo observa V. conmigo, me obliga á decirle que espero tenga presente que soy tan sacerdote como V., tengo mas años que V., que poseído como estoy de haber llenado hasta hoy mis deberes en la capilla de su encargo y los de gratitud por los beneficios que de V. he recibido, corresponda al cariñoso respeto que me es debido; y caso que involuntariamente hubiera incurrido en alguna falta, no puedo permitir otro correctivo que una fraternal y cariñosa admonición, y si el caso lo requiere, dar conocimiento á la superioridad, y recíprocamente exponeremos las causas ó motivos en que se funda nuestra resolución.

Queda á sus órdenes, suyo afectísimo y servidor Q. B. S. M.—Presbítero, Cayetano Galeote.

Instancia al Sr. Obispo.—Excelentísimo, é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis.

Presbítero D. Cayetano Galeote Cotilla, encargado de la misa de once en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, habitante en la calle Mayor, núm. 61, tercero, á V. E. I. respetuosamente expone:

Que habiendo sido despedido hoy verbalmente por el señor rector de dicha capilla, negándose á dar al exponente esta orden por escrito, fundándose en que obedece solo á un acuerdo de la Congregación, que expresa no estar sujeta en nada al diocesano: como quiera, excelentísimo señor, que dicho cargo me fué dado por dicho señor rector, que por ser de alguna mas utilidad tuvo el exponente que dejar otro seguro y con solo dos reales menos de utilidad, confiado en la seguridad que el expresado señor rector le daba, no puedo en honra y dignidad permitir dejar dicho cargo sin que V. E. I. sancione este asunto, y hasta tanto se le notifiquen por escrito las causas en que se funda la resolución del señor rector.

Mi muy respetable P. Gabino.—Madrid 8 de Marzo.

Pongo en su conocimiento que no habiendo obtenido reparación alguna, antes al contrario, han hecho comprender á mi dignísimo prelado que soy un sacerdote imposible y que no estoy en mi sano juicio, me he visto obligado á mandar una carta al prelado manifestándole que pasada que sea la presente semana sin haber obtenido dicha reparación, quedo en libertad de acción para to-

mar mis determinaciones, aunque sean contrarias á mis ideas y sentimientos etc.

Sr. Secretario del Excmo. é Ilustrísimo señor obispo de esta diócesis.—Madrid 12 de Marzo.

Muy respetable señor: Esta mañana me ha dado á leer el presbítero S. C., un oficio dirigido á dicho señor por orden de nuestro dignísimo prelado.

Leído con detenimiento, tres veces, en mi humilde sentir me parece comprender del expresado oficio que S. E. I. me recomienda al dicho Sr. C... en sentido indefinido, en vez de la reparación que esperaba para vindicar mi honra, mas cualquiera que pudiera yo haberme equivocado y dado distinta interpretación á dicho oficio, suplico á usted con la mas buena fé y animado de los mejores deseos se digno decirme con la brevedad que requiere este asunto y con la mayor extensión y claridad el verdadero sentido y espíritu de dicha orden, y si debo esperar, y cuanto tiempo, la reparación que me es debida, objeto principal de este enojoso asunto.

En otra dice:

Puesto que V. E. I. se ha propuesto precipitarme á la miseria y perdición, sea, pediré limosna ó venderé periódicos, sino encuentro otra ocupación para ayudarme con la misa, caso de que V. E. I. siga siendo tan caritativo conmigo que no me dejesuspense; pero no olvide V. E. I. que tarde ó temprano cometeré un acto que confirme la falta de cordura, recurso que con la mayor caridad adopta la Iglesia sobre sus víctimas.

Madrid 24 de Marzo:

Muy respetable prelado: Poseído, como estoy, que V. E. I. persiste en dar torcida interpretación á mis muchas y justas reclamaciones hechas á su respetabilísima autoridad para obtener una reparación á mi honra y dignidad ultrajadas, creo un deber todavía hacer presente á V. E. I. que pasado que sea el presente mes sin haber hecho justicia á mis reiteradas súplicas é instancias cesaré de celebrar, y buscaré ocasión de vindicarme del modo que pueda, porque todo lo desprecio por la honradez heredada de mis padres.

El día 7 mandó al P. Gabino una tarjeta para que aconsejara al obispo sin pérdida de tiempo su asunto en justicia, y que no dude que de lo contrario su malicia, soberbia y temeridad dará lugar á lo que su ciego engreimiento no cree ni ve.

LAS 24 CARTAS DEL ASESINO

De ellas dice con suma discreción *El Imparcial*:

«El dato más interesante para el proceso y que arroja gran luz sobre la personalidad del matador y los móviles que le han impulsado al crimen, consiste en un epistolario completo, cuidadosamente ordenado por el presbítero Galeote, y el cual dia por dia se va viendo los progresos que hace en su ánimo la preocupación que lo domina y cómo se van destacando en su mente las más sombrías resoluciones. El ansia de notoriedad se descubre

desde primero en la precaución de ir sacando copia de sus escritos, y por último, en su diligencia de llevarlos a la prensa días antes de perpetrar el odioso asesinato.

Hay en ellas una mezcla de altivez y de respetuoso acatamiento á la autoridad, si bien la humildad parece más afectada que sincera, pues entre las súplicas se apunta muchas veces la amenaza, y en la solicitud se vé casi siempre la exigencia de quién reclama un derecho y está dispuesto á vindicarlo por sí mismo en última instancia.

¿Cuál es el motivo del enojo y qué causas han podido determinar el feróz y cruel atentado que desde ayer llena de horror á todo Madrid? Ese era el enigma del suceso y en medio de las mil disparatadas conjeturas que en todas partes se hicieron, las cartas del criminal han venido á ser una especie de declaración, terrible para el culpable y testimonio fehaciente de la recalcitrante inocencia del Prelado aun en este caso funestísimo que lo tiene en las puertas del sepulcro.

LA ESTAFETA DEL NOROESTE

LEON 22 DE ABRIL 1886



A las cinco y cuarto de la tarde de el lunes entregó su alma á Dios el Excmo. e Ilustrísimo Sr. D. Narciso Martínez Izquierdo, primer Obispo de Madrid.

Su muerte fué la del justo y la del mártir.

Los últimos alientos del ilustre finado, los recogieron, al pié mismo del lecho mortuario, el Emno. señor Cardenal Fray Ceferino Gonzalez, y el dignísimo Nuncio de Su Santidad en esta corte.

Madrid está de luto ante pérdida tan inesperada, como lo está el Episcopado español al perder uno de sus mas ilustres y sabios hermanos, y como lo están todos los católicos de la diócesis de Madrid-Alcalá ante el doloroso espectáculo de ver á su Prelado queridísimo bajar á la tumba herido por el plomo asesino.

¡Descanse en paz el mártir prelado! y que el Señor de las Misericordias premie en el cielo las amarguras que sufrió en la tierra. R. I. P.

LA ESTAFETA DEL NOROESTE, poseída del más profundo sentimiento, y de la más justa indignación, se asocia al duelo de la Iglesia española, á cuyos venerables Prelados, que hoy cuentan con un hermano mártir en el cielo, reitera el testimonio de la acendrada é incondicional sumisión filial con que siempre ha tenido la gloria de escucharlos.

PODER DE LA VIRTUD

Toda la prensa de Madrid sin distinción de matices, viene ponderando los relevantes méritos y preclaras virtudes del Obispo mártir, cuya muerte, ha llenado de consternación no solo á la Corte, sino á la España entera.

En el sentido y bien pensado artículo que el periódico de mas circulación de España dedica al tristísimo suceso, se hacen por fin de él, las siguientes atinadísimas consideraciones que creemos deber trascribir.

«El eminente prelado cuya triste muerte llora hoy Madrid ha merecido, pues, los lauros que guarda la Iglesia para sus hijos predilectos, los aplausos que la sociedad dedica al que triunfa en la lucha contra la ignorancia y la parvedad de un oscuro origen, y el agradecimiento de las clases populares y menesterosas, á quienes dedicó sus cuidados y los fondos de que disponia.

En el tristísimo suceso que han manchado con la sangre de un mártir las losas de la iglesia catedral de San Isidro no podemos ver nosotros motivo para generalizaciones á que suele ser aficionada la época. Vemos un hecho aislado, una aberración individual, no el sintoma de algo nuevo y terrible que amenace poderes y disciplina.

Oportunamente recuerda un periódico que los primeros obispos de la diócesis han sido mártires de la fé, porque como las han fundado en medio de las persecuciones, ellos han sido los escogidos para dar testimonio de la fé con su vida.

Ahora, al nacer la nueva catedral de Madrid, las circunstancias en que nace no daban motivo á esperar azares ni peligros para el obispo. Sin embargo, las cosas han pasado de otro modo. Tambien se ha manchado de sangre la sede que acaba de colocarse en el templo madrileño, como si la fuerza de las tradiciones exigiera cruentos holocaustos, aun en medio de los esplendores de la cultura humana y del trato civil.

¡Dios dé descanso eterno á su ministro! ¡Sea en el cielo su alma!»

ECOS LOCALES Y REGIONALES

Segun tenemos entendido la Diputación provincial ha acordado la creación de una plaza de arquitecto, cuya vacante se anunciará en breve para su provisión.

Se halla vacante la plaza de Subdelegado de Veterinaria del partido de La Bañeza; los aspirantes podrán presentar sus solicitudes en el Gobierno civil de esta provincia hasta el día 3 de Mayo próximo.

Sabemos que muy pronto va á establecerse en esta plaza el Sr. D. Antonio Malagón, ex-socio del comercio «La Perla,» y que, como en aquella casa, se ocupará de los ramos de sastrería, ornamentos para Iglesias y camisería. Con tal objeto está preparando un espacioso local en los bajos de la casa de D. Mariano Santos Trigos, calle de San Marcelo números 3 y 5.

En dicho establecimiento se propone el Sr. Malagón tener un completo y variado surtido desde los más módicos precios hasta los más elevados, de modo que nada deje que desear desde la clase más humilde á la más aristócrata; y especialmente encontrará el Clero todos los objetos concernientes al culto, así como ropas talarés y seglares confeccionadas con el mejor gusto y con la mayor economía posible; para ello ha traído un abundante surtido de las casas más acreditadas en este artículo

Se ha resuelto ya por la Sociedad de Amigos del País de Santiago que durante las próximas fiestas del Apóstol, se celebren una Exposición regional, un Congreso agrícola y de pesca, una Exposición de arte retrospectivo y otra de ganados.

Agradecemos el envío del gran mapa ilustrado de la diócesis de Astorga que los Pbro. D. Pedro R. Lopez, y D. Luis Gonzalez dedican á la memoria del Ilustrísimo, Sr. Obispo de la misma D. Mariano Brezmes Arredondo, (Q. E. P. D.) Tiene una dimensión de un metro por ochenta centímetros, y todas las indicaciones apetecibles para saber la posición geográfica de los pueblos, su clarificación provisión, número de almas, partido y provincia á que pertenece etc.

Está de venta al precio de tres pesetas en la Papelería de D. Nicolás Lopez.

Ha dejado de publicarse nuestro estimado colega local *El Herald*, periódico fusionista y de el que era director nuestro compañero D. Augusto Villabrille.

Lamentamos su desaparición.

Se ha desestimado por Real orden de Hacienda la demanda presentada por la sindicatura de la quiebra de la Compañía del ferro-carril del Noroeste contra la Real orden que mandó á la Caja general de Depositos de que no efectuara la entrega y cuenta alguna mientras no se pagara en metálico ó en otra forma el importe de las suscritas por la expresada empresa.

En el Ayuntamiento de Onzonilla se verificarán elecciones parciales en los dias 9, 10, 11 y 12 de Mayo próximo.

Diee *El Campeón* que ya ha llegado á esta población el contratista del adoquinado de madera cuyo ensayo se hará en la calle Revollado y plaza Mayor.

JUEVES SANTO

El jueves santo es el dia de los desposorios de Jesús con la Iglesia, á la que entregó por admirable manera su cuerpo sacramentado. El tiempo no debía, ni puede romper ni aflojar el sagrado lazo que unió en el cenáculo el Redentor con la Iglesia. El hecho que se celebra en esta gran festividad solo podía ser ideado y realizado por Dios.

Para prepararla escoge á Pedro, que era el representante de la fé, y á Juan, que era el representante del amor. Jesús elige el local para instituir el Sacramento Eucarístico. Busca la casa de un hombre opulento; el que para nacer eligió un corral y para morir dos cruzados leños; para desposarse quiere una ostentación que en el fondo signifique la generosidad y la esplendidez. Trátase ya de la gloria de la Iglesia, su esposa; y con ella quiere manifestar inusitada largueza. En el cenáculo escogido por Jesús empezó el sacerdocio cristiano, que desde entónces no se ha extinguido ni en su constitución, ni en su luz, ni en su calor.

Toda la letra de la misa de este dia se refiere al fondo y á las circunstancias del misterio Eucarístico; la Epístola es la página de la escrita por S. Pablo á los Corintios en la que habla de los exquisitos sentimientos, orden y compostura que deben observar los cristianos para la comida del pan divino. Consigna la responsabilidad que tiene el cristiano en la manera de comer el cuerpo y beber la sangre del Señor. El Evangelio relata la traición de Judas, y el lavatorio de los piés de los discípulos por Jesús, que precedió á la institución de la Eucaristía.

La Iglesia ha dispuesto que inmediatamente después de celebrada la insitución de la Eucaristía se celebre solemne procesión para trasladar al monumento al monumento al adorable cuerpo de Jesús; es un cariñoso desagravio de los atropellos que el cuerpo sacrosanto recibió poco después de sacramentado.

Jesús se humilló en el cenáculo hasta lavar y besar los piés del mismo Judas, que le había vendido ya, para darnos ejemplo de generosidad y de amor.

MISCELÁNEA

Para las familias que hayan de viajar ó habiten en el campo, si quieren comer una buena sopa, de sabor exquisito, altamente nutritiva y que facilite la digestión, les recomendamos muy eficazmente el uso diario al renombrado CALDO CIBELS. Con este caldo se prepara instantáneamente una sopa de la pasta que se quiera, mejorando á esta. El consumo de este caldo es extraordinario en las Américas del Sur, Estados Unidos, Alemania, Inglaterra, Francia, etc., etc., por sus grandes cualidades higiénicas.

LÁMPARA BELGA COMPETENCIA CON EL GAS

Ponemos en conocimiento de las personas que deseen adquirir esta clase de Lámparas, que acabamos de recibir la segunda remesa de las mismas. Únicos representantes en las provincias de León, Palencia y Zamora, Hijos de D. Blas Alonso, calle Nueva, número 9.—LEON.

OBRA DE TEXTO

HIGIENE DOMÉSTICA

CARTILLA HIGIÉNICA PARA LAS ESCUELAS por el

DOCTOR L. SANCHEZ DE CASTRO, DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE, Médico de número del Hospital de la V. O. T. de Madrid.

Esta obra, de gran utilidad á las maestras y madres de familia, aprobada por la Autoridad eclesiástica y declarada de texto, por Real orden, publicada en la *Gaceta* del 31 de Marzo de 1886, forma un elegante volumen de 140 páginas en 8.º con cubierta de color.

Su precio, UNA PESETA ejemplar en toda España, franco de porte. Los Sres. Maestros y Libreros pueden obtener un 25 por 100 de rebaja siempre que sus pedidos lleguen á 50 ejemplares. Para los pedidos al por mayor dirigirse á los Herederos de Miñón, León. En Madrid, librería de Hernando. Arenal.

Desde el 1.º de Setiembre de 1884, un Sello de Garantía, conteniendo las palabras francesas: *Union des Fabricants pour la répression de la Contrefaçon*, se aplica como un sello de correos en todas las cajas de píldoras que salen de la Farmacia del Doctor Dehaut, de Paris.

LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas.
En todas las Farmacias. — Exigid la firma.

FERRO-GARRILES.—ENTRADAS Y SALIDAS DE LA CAPITAL Y POBLACIONES IMPORTANTES

MARCHA DE TRENES DESDE 1.º DE ABRIL

Línea de Asturias

CORREO DESCENDENTE

LEÓN. Sale á las 10 m.
Gijón. Llega á las 6 t.

CORREO ASCENDENTE

Gijón. Sale 9 30 m.
León. Llega 5 55 t.

Línea de Galicia

TRENES DESCENDENTES

CORREO. (Sale de Palencia. 5 50 m.
Llega á León. 9 10 m.
Llega á la Coruña. 11 n.
MIXTO. (Sale de Palencia, 3 00 t.
Llega á León. 8 45 m.

TRENES ASCENDENTES

CORREO nú- (Sale de León. 6 37 t.
mero 410. Llega á Palencia. 10 58 m.
CORREO nú- (Sale de la Coruña. 6 t.
mero 412. Llega á León. 8 m.
Llega á Palencia. 11 44 m.

M. RUNDRAKIN VIENA
CUASI DE GRACIA

42 PIEZAS FORMANDO UN HERMOSO
SERVICIO DE MESA POR 20 PESETAS

Por motivo de liquidación y puestas en venta con una rebaja de 75 por ciento grande cantidad de plata Alfinide.

(ARGENTERIE ALFINIDE)
POR VEINTE PESETAS APENAS

Representando apenas la mitad de mano de obra que antes han sido vendidos en 60 francos.

Enviaremos el siguiente servicio de mesa de plata Alfinide muy fina y duradera.

- 6 hermosos cuchillos de mesa de plata Alfinide.
- 6 tenedores de id. id.
- 6 cucharas para la sopa de id. id.
- 6 hermosas cucharas para el té de id. id.
- 1 grande cuchara para la sopa de id. id.
- 1 grande cuchara para el legumbre de id. id.
- 3 hermosas copas macizas para huevos de id. id.
- 2 tazas de postres de id. id.
- 1 hermoso pimentero y azucarero id.
- 1 hermosa criba para té de id. id.
- 3 magníficos azucareros de id. id.
- 6 hermosos apojos para cuchillos de id. id.

Total 42 piezas formando un magnífico servicio de mesa de plata Alfinide Blanco garantido por 10 años.

Para recibir los 42 objetos franco en casa en 9 ó 10 días dirigirse al «Depósito general de las fábricas unidas de plata Alfinide M. RUNDRAKIN y Hedvig Viena (Austria) remitiendo anticipadamente 20 pesetas en cédula de banco ó sellos de correo de España y en carta recomendada.

PILDORAS DE BLANCARD
CON
Yoduro de Hierro Inalterable

NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de París, adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo. 1853 1855

Participando de las propiedades del **Yodo** y del **Hierro**, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores fríos, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la **Clorosis** (colores pálidos), **Leucorrea** (flores blancas), la **Amenorrea** (menstruación nula ó difícil), la **Tisis**, la **Sífilis constitucional**, etc. En fin, ofrecen a los prácticos un agente terapéutico de los más energéticos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó deliradas.

N. B. — El Ioduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Pildoras de Blancard, existe nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

Farmacéutico de París, calle Bonaparte, 40
DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja 12 rs., que remite por catorce el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento 2, botica y plaza de la Villa 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y en todas las de León y su provincia.

CALENTURAS intermitentes; enartrias ó fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las célebres pildoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo con veinte años de éxito y sin rival. Caja para benignas, 5 pesetas y rebeldes 6 pesetas, 2 rs. más van correo. Autor, Madrid, Sacramento 2 y plaza de la Villa 4 botica, venta en boticas y droguerías de provincias y en León, Merino.

**Afecciones Reumáticas
Enfermedades cutáneas rebeldes
Infartos, Escrófulas
Empeines, Vicios de la Sangre**

y todos los accidentes derivados de las Enfermedades contagiosas (sífilíticas) recientes ó antiguas que **hayan sido rebeldes á todo otro tratamiento**
SE CURAN CON SEGURIDAD Y RADICALMENTE CON LOS
UNICOS VERDADEROS

GRAJEAS Y JARABE DEPURATIVOS IODURADOS del D^r GIBERT

Aprobados por la Academia de Medicina de París.
Las Afecciones reumáticas y las Enfermedades cutáneas así como los Vicios de la Sangre se manifiestan siempre con formas tan desagradables y son á veces tan rebeldes que, en todos tiempos, se han buscado remedios capaces de curarlos rápidamente.
Al principio se recurría á medios empíricos tan absurdos como dañosos: poco á poco se les substituyó con el empleo de los simples ó de los vegetales. El enfermo absorbía grandes cantidades de líquidos, desagradables siempre, y si se producían efectos favorables, estos se debían sobre todo al régimen severo y prolongado á que estaban sometidos los enfermos y del que no salían frecuentemente sino en fuerza de sus robustas constituciones.

Todas esas panaceas se fueron reemplazando, poco á poco, por preparados concentrados y mas racionales, como los

ELIXIRES, ROBS etc.

pero que no siempre tenían las propiedades que se les atribuían y así fué que casi todos ellos cayeron en el olvido.

La Química moderna, al destruir todas las antiguas teorías, consiguió realizar un inmenso progreso en el arte de curar llegando rápidamente al estado en que hoy se halla.

En 1841, el D^r GIBERT, Miembro de la Academia de Medicina de París, y primer Médico del Hospital de San Luis, reemplazó, de acuerdo con Mr BOUTIGNY, Farmacéutico, todos los antiguos preparados sustituyéndolos con el Jarabe que hoy lleva su nombre:

Jarabe Depurativo Iodurado del D^r GIBERT

Los maravillosos efectos de este medicamento han sido confirmados, desde dicha época, sucesivamente en los otros Hospitales de PARÍS, y en los de LONDRES, NEW-YORK, RIO-DE-JANEIRO, etc.

El Jarabe Depurativo del D^r GIBERT es de una composición siempre idéntica, se administra fácilmente y se emplea en muy pequeña dosis.

Así es que ha llegado á ser el depurativo mas activo y económico de todos los depurativos conocidos. Conviene á todos los temperamentos de ambos sexos y á todas las edades.

LAS GRAJEAS DEPURATIVAS IODURADAS del D^r GIBERT encierran exactamente todos los principios activos del Jarabe. — En razon á su reducido volumen, son de un empleo extremadamente cómodo y agradable, y convienen particularmente á las señoras, á las personas que viajan ó á aquellas que sus ocupaciones obligan á comer fuera de sus casas, así como á las que desean un tratamiento discreto.

LEÁSE LA INSTRUCCION QUE ACOMPAÑA A CADA FRASCO

Desconfíese de todas las numerosas falsificaciones é imitaciones y exijase, al mismo tiempo que las firmas puestas al margen, impresas con tinta roja, el sello del Gobierno francés, no pegado, sino impreso con tinta azul, en las cubiertas de cada frasco.

En PARIS, 31, RUE (calle) CLÉRY y RUE POISSONNIÈRE, 2, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

VEJIGATORIO de ALBESPEYRES

El único admitido en los Hospitales Militares.

El Vejigatorio de Albespeyres es el remedio mas heroico que puede ser recetado por los medicos contra bronquitis, fluxiones de pecho, pleuresias, afecciones del corazon, meningitis, nevralgias, reumatismos, fiebre tifoidea, etc.

Como existen numerosas imitaciones, es preciso tener buen cuidado de pedir el verdadero Vejigatorio de Albespeyres y asegurarse de que cada cuadrado de 5 centímetros lleva la firma de Albespeyres en el lado verde.

FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, Faub^s St-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias del globo.

Falsificaciones, Imitaciones

de los Unicos Verdaderos
GRAJEAS Y JARABE Depurativos Iodurados del Doctor GIBERT

Ningun producto es mas susceptible de ser imitado ó contrahecho que un medicamento, cuando, por su eficacia cierta, ha adquirido una seria reputación; y puede decirse que no existen imitaciones ó falsificaciones mas peligrosas.

El médico no puede efectivamente contar ya con la eficacia del remedio contrahecho; pásese el tiempo, agrábase el mal y si uno no nota á tiempo el fraude, pueden resultar de él terribles consecuencias.

El Falsificador, impelido por el atractivo del Lucro solo tiene un objetivo: pasar al enfermo, á menudo demasiado confiado, un producto que tenga en lo posible la forma y el aspecto del verdadero. En cuanto á la calidad de los ingredientes, á la dosificación de los principios activos, á las consecuencias funestas de este abominable comercio, todo le es indiferente con tal que el fraude no sea descubierto.

El Verdadero Jarabe Depurativo Iodurado del D^r GIBERT, cuya fama es universal, lleva consigo numerosas imitaciones y falsificaciones. Industriales desvergonzados lo remiten á infimo Precio de ALEMANIA, ESPAÑA, y hasta de PARIS á BUENOS-AIRES, á RIO-JANEIRO, á toda la AMÉRICA DEL SUR, y los países de ULTRAMAR. No garantizamos mas que los efectos del Verdadero Jarabe Depurativo Iodurado del D^r GIBERT, que está preparado exclusivamente en la Farmacia BOUTIGNY-DUHAMEL, Des Lauriers suizo, y cuyo precio único en Paris es de 5 fr. Cada frasco es revestido de una etiqueta que lleva la inscripción francesa siguiente:

Pharmacie BOUTIGNY, DESLAURIERS, successeur,
2, RUE POISSONNIÈRE ET RUE DE CLÉRY, 31, PARIS

Sirop Dépuratif ioduré de D^r Gibert

Y al través las firmas siguientes, impresas con tinta encarnada.

La Etiqueta del sobre lleva además (no pegado sino impreso con tinta azul), el sello del Gobierno Francés.

Cualquiera frasco que no esté revestido de estos signos ó cuya etiqueta lleve SIROP selon la formule du D^r GIBERT, ó SIROP selon la Formule de GIBERT et BOUTIGNY es una falsificación ó imitación mas ó menos peligrosa y ha de ser rigurosamente rechazada.

Las GRAJEAS DEPURATIVAS IODURADAS del D^r GIBERT (Grajeas Ioduradas de BOUTIGNY-DUHAMEL), cuyo precio único es así mismo de 5 francos en Paris, llevan en francés en su etiqueta pegada á la del JARABE.
Dragées Dépuratives Iodurées du D^r Gibert.
Esta etiqueta está revestida de las mismas firmas y sello.

**AVERLY MONTAUT Y GARCIA
ZARAGOZA**

Grandes depósitos de piedras de Molino de la Ferté y de la Dordoña.

Para justificar la superioridad de nuestras piedras sobre las procedentes de otras canteras, basta decir que hemos vendido más de 4.200 pares al año.

Tambien vendemos las mejores prensas de vino que hoy se conocen á precios más baratos que nadie.

Tratamos también la venta de todos los aparatos y útiles de molinería y somos los únicos que tenemos las Limpias Belgas perfeccionadas de sólida construcción, tan ventajosamente conocidas en todas las provincias de España. Construimos las mejores prensas para vino, de nuevo sistema y sin competencia en los precios.

INFALIBLES ESPECIFICOS

Se cura la «tos» por dos pesetas: el «asma», por 2 id, la «garganta», por 2; las «iebras»: por 2; el «estómago»; por 2 la «jaqueca», por 3; los «dolores» de todas clases, por 3; la «gota» por 2; la «esterilidad é impotencia», por 5; los «herpes», por 2; los «tumores» por 5; el «cancer» por 3; la «vista» por 4; la «sordera», por 3, y las «hernias», por 10.—Dirigirse acompañando el importe en sellos ó letras, al «Instituto Médico-Cuellar-Barcelona».

LA PERLA-ANTIGASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Paramayores datos dirigirse al autor. Depósito.—Sevilla; el autor, Farmacia Globo: Tetuán 20.

En León Viuda de Chalanzón y Sobrino
Precio de cada frasco, 24 reales.

LOS GRANOS FEBRÍFUGOS
DE LA SALUD
Del Dr. Delgado

Para la pronta y segura curación de toda calentura periódica sea cuartana, terciaria ó cotidiana

Infinitas curaciones han justificado su eficacia.—Depósito, Sevilla; el autor Farmacia del Globo.

En León Viuda de Chalanzón y Sobrino
Caja grande 20 rs. pequeña 12

AVISO El folleto sobre la Anemia y su tratamiento se remite franco á toda persona que lo pida, rue Taibout, 81. PARIS

HIERRO BRAVAIS
ANEMIA — PALIDEZ — FORTALEZA DE SANGRE
Depósito en la mayoría de las Farmacias del extranjero

AVISO IMPORTANTE

Gentes de mala fé venden bajo el nombre de Grajeas ó de Jarabe segun la fórmula del D^r Gibert ó de Gibert y Boutigny, unas falsificaciones ó imitaciones mas ó menos inactivas ó dañinas.

Solo garantizamos las verdaderas Grajeas y el verdadero Jarabe Depurativos Iodurados del D^r Gibert, cuya etiqueta lleva las firmas (impresas con tinta encarnada) del D^r Gibert y de Boutigny, farmacéutico, y además el sello (impreso con tinta azul) del Gobierno francés. Su precio único en Paris es de 5 francos.

Para responder á los deseos de un gran número de personas, hemos logrado encerrar en unas Grajeas de un volumen insignificante todos los principios activos de nuestro Jarabe.

DOS GRAJEAS REPRESENTAN UNA CUCHARADA GRANDE DE JARABE Tomadas en unidad ó al final de las comidas, las Grajeas Depurativas Ioduradas del D^r Gibert tienen sobre el Jarabe la gran ventaja de ser de un empleo sumamente sencillo y fácil y constituyen así el mejor y mas agradable, el mas activo y el mas económico de todos los depurativos conocidos.
Se hallan en todas las buenas Farmacias y Droguerías.